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吉林省延边二中2010～2011学年度第一学期

高一年级生物学科月考试题（一）
（命题范围：第一章和第二章）

一、选择题（在每题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。共40题，
1—20题每题1分、21—40题每题2分，共60分）
1．下列关于细胞与生命活动的关系的叙述中错误的是                           
A．草履虫的生命活动离不开细胞        B．病毒的生命活动可以离开细胞
C．细胞内的生命大分子没有生命 
D．单细胞生物的一个细胞就能完成各种生命活动

2.下列叙述正确的是

A.病毒不具有一定的物质基础和结构基础  B.除病毒外生物体都具有一定的结构

C.所有的生物都具有一定的结构  D.细胞是一切生物体的结构和功能的基本单位

3．在一块草原上有8户牧民，每户牧民各养了一群羊，其中有6户养的是绵羊，有2户养的是山羊，这块草原上的8群羊是（　　）
A．一个群落
B．一个种群　　
C．两个种群

D．八个种群

4.下列结构中属于组织的是

A.一块桃肉

B.一个桃仁

C.一朵桃花

D.一棵桃树

5.下列生命系统的结构层次和培养皿中的大肠杆菌菌落具有相同层次的是

A.海洋中的所有鱼


B.一片草地中的所有蝗虫

C.一片森林中的所有老虎

D.一个池塘

6.下列四组生物中，都属于真核生物的一组是

A.嗜菌体和根霉  B.细菌和草履虫  C.蓝藻和酵母菌  D.衣藻和变形虫

7.蓝藻是原核生物，过去也把它作为一种植物，这是因为它具有

A.蛋白质

B.糖类

C.脂质

D.光合作用色素
8．用显微镜观察时，如果要将目镜中观察到的目标向左上方移动，实际操作时应将玻片向（　　　）移动
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A、左上   　　 　B、右下 　　　　C、左下　　　　　D、右上
9.生物体生命活动的物质基础是指

A、化学元素                 B、各种化合物 

C、大量元素和微量元素       D、组成生物体的各种元素和化合物

10.在生物体含量极少，但对维持生物体正常生命活动必不可少的元素是

A、Fe Mn Zn Mg   B、Zn Cu Mn Ca   C、Zn Cu B Mn    D、Mg Mn Cu Zn

11.当生物体新陈代谢旺盛、生长迅速时，通常结合水/自由水的比值

A、会升高      B、会降低     C、无变化      D、呈波动性

12.下列叙述中最符合自由水功能的是

A、作为溶剂只能使无机盐成为离子状态
B、溶解运输营养物质和代谢废物

C、与细胞内的其他化合物结合     
    D、细胞结构的组成成分

13.离子态无机盐的生理作用不包括

A、细胞的结构物质之一     B、维持细胞的正常生理功能

C、维持细胞的形态   
   D、调节细胞内的正常生理功能

14.动物生殖腺分泌的性激素，其化学本质是

A、蛋白质      D、类脂      C、脂肪      D、固醇类

15．用斐林试剂检验葡萄糖的存在，主要是因为葡萄糖
 A、具有还原性  B、具有氧化性  C、能氧化分解释能 D、能在细胞中大量存在

16．下列关于细胞内化合物的功能的叙述，正确的是
A．一切生物的遗传物质都是DNA

     B.多糖是细胞内的主要能源物质

C．调节生物各项生命活动的物质是蛋白质    

D．干种子不能萌发是由于自由水含量较少

17．下列物质中都属于蛋白质的是
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A、酶 抗原 生长素B、胰岛素 抗体 载体C、维生素D 性激素D、抗生素 肾上腺素
18．把一小块生物组织粉碎后，进行化学分析得到水、蛋白质、纤维素等，由此可判断该组织是

A、青蛙的　　    B、小麦的　　   C、家兔的      D、鲤鱼的

19．某蛋白质分子含有４条肽链，共有96个肽键，此蛋白质分子中含有氨基和羧基的数目为
A.不确定         B.４，４         C.100，100　   D.96，96 

20．现有一台显微镜，目镜的放大倍数是10a×， 物镜的放大倍数是45b×， 那么这台显微镜的放大倍数是（　　 ） 倍 

A、450　　　     B、ab　　　     C、10ab　      D、450ab
21．氨基酸分子缩合形成4条肽链时，相对分子质量减少了1008，由此可知此蛋白质分子中含有的氨基酸数目和肽键数目分别是
 A、50,52　       B、52，50        C、60,56         D、56,60
22．若某蛋白质的相对分子质量为10972，在合成这个蛋白质分子的过程中脱水量为1728，假设氨基酸的平均分子质量为127，则组成该蛋白质分子的肽链有
A、１条       　B、２条　　　　C、３条  　　　D、４条

23．使用显微镜时，由低倍镜换成高倍镜后，观察到的细胞个数、视野范围

A、变多，变小  B、变多，变大
C、变少，变大 　D、变少，变小

24．当显微镜的目镜为10×、物镜为10×时，视野被64个细胞充满，若目

镜不变，物镜换成40×时，在视野中可看到细胞的个数是


A、2个

   B、4个

   C、8个

  D、16个
25．肽链在核糖体上合成后，进一步形成蛋白质时往往要进行加工，加工

时常常要去掉一部分氨基酸，再构成蛋白质。现有一条含100个氨基酸的

肽链，其中含游离的氨基14个，加工时共切去氨基酸16个，则加工后多
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肽链所含的游离氨基至少还有 
A．0个           B．1个          C．2个        D．14个

26.生物体内蛋白质结构千差万别，其原因不可能是

A、组成肽键的化学元素不同   B、 组成蛋白质的氨基酸种类和数量不同          

C、氨基酸排列顺序不同       D、蛋白质的空间结构不同

27.下列关于蛋白质的说法中不正确的是

A.每种蛋白质都有ＣＨＯＮ四种元素    B.不同生物体内蛋白质种类是相似的

C.每种蛋白质都含有一条或几条肽链　  D.蛋白质和肽链的区别是有无空间结构

28.生物体内可以把营养物质运送到各个细胞，并把废物运送到有关器官排除体外的物质是

A.运输载体     B.无机盐离子      C.自由水       D.结合水

29.现有1000个氨基酸，其中氨基1030个，羧基1040个，则由此合成的４条多肽链中共有肽键、氨基、羧基的数目分别是

A.999,1016,1046   B .996,34,44   C.996,24,54   D.996,1016, 1046

30.下列关于鉴定还原糖、脂肪和蛋白质所用的试剂及出现的颜色正确的是

A.斐林试剂（砖红色）、双缩脲试剂（紫色）、苏丹染液（红色）

B.斐林试剂（砖红色）、双缩脲试剂（橘黄色）、苏丹Ⅲ染液（紫色）

C.斐林试剂（砖红色）、苏丹Ⅲ染液（红色）、双缩脲试剂（紫色）

D.斐林试剂（砖红色）、苏丹Ⅲ染液（橘黄色）、双缩脲试剂（紫色）

31.组成DNA和RNA的五碳糖、碱基、核苷酸和磷酸的种类分别是

A．2、5、8、1  B.1、2、5、8  C.8、2、5、1  D.2、5、5、1

32.糖类不含有，脂类不一定有，蛋白质也不一定有，而核酸一定有的元素是

A．N              B.P       C.S      D.Fe

33.500克黄豆制成2500克豆芽,在这个过程中无机物和有机物的含量变化是
A.都增加 B.无机物增加，有机物减少 C.都减少 D.无机物减少，有机物增加
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34.一马突然全身抽搐,兽医除对症下药外,还要注射
A．食盐水  B.葡萄糖溶液  C.葡萄糖酸钙溶液  D.青霉素

35.生物体内氧化有机物所产生的代谢水的质量,不同物质有所不同,最高者每氧化1g该物质可产生1.07ml水。骆驼体内储存有大量该物质，故30多天不喝水也能照常活动，该物质是

A．蛋白质   

B.脂肪


C.葡萄糖

D.肝糖元

36．绿色开花植物体的构成是

A．细胞→组织→器官→植物体

B、组织→器官→细胞→植物体

C、细胞→器官→组织→植物体

D、器管→组织→细胞→植物体

37．下列四组生物中，细胞结构最相似的是

A、变形虫、水绵、香菇

    B、蓝藻、灵芝、豌豆

C、小麦、番茄、大豆


D、大肠肝菌、酵母菌、霉菌

38．现有一分子式为C63H103O45N17S2的多肽化合物,已知形成该化合物的氨基

酸中有一个含2个氨基,另一个含3个氨基,则该多肽化合物水解时最多消

耗多少个水分子?
Ａ．14          Ｂ．17            Ｃ．13　　　　　Ｄ．16

39．将面团包在纱布中，然后在清水中搓洗。若要鉴定流在纱布上的黏稠物质和洗出来的白浆，应分别使用的试剂是

A、碘液、斐林试剂



B、双缩脲试剂、碘液

C、苏丹Ⅲ染液、斐林试剂


D、双缩脲试剂、苏丹Ⅲ染液

40．小明正在那儿冥思苦想，此时，直接参与这一活动的最小结构

A、血液

B、神经细胞

C、大脑

D、神经系统
二、非选择题（每空2分，共40分）

1、池塘中，生活着许多同种草履虫。从结构上看，一只草履虫就是由一

个


构成的，这些草履虫共同构成一个



，这些草

履虫与池塘中的所有生物一道形成了一个



。
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2、在组成生物体的大量元素中___________
是基本元素__________
  

6种元素是组成细胞的主要元素，大约占细胞总量的_______          .

3、在“检测生物组织中的糖类、脂肪、蛋白质”实验中，请根据实验过程回答下列问题：

（1）该实验中所用的斐林试剂极不稳定，其甲液和乙液需


   ，使用时再临时混合均匀用于实验。
（2）双缩脲试剂的使用，应先加试剂


（

），造成碱性

环境，在加试剂


（

）。

（3）在可溶性糖的鉴定中，对试管中溶液加热时，试管底部不要触及          ；
试管口不要朝向


，以免溶液沸腾时冲出试管造成烫伤。

（4）蛋白质的鉴定的样液浓度不能


，以免实验后粘住试管壁，洗不净。
4、根据下图所示化合物的结构简式，回答：
     CH3         CH2—COOH    CH3         COOH       
COOH

    │          │          │          │          │
NH2—CH—CO—NH—CH—CO—NH—CH—CO—NH—CH—CO—NH—CHOH

⑴ 该化合物分子中有_______个肽键，由_______种氨基酸缩合而成它

们的R基分别是_______                             。
⑵ 该化合物含有的羧基和氨基数分别是                       。
5、下列四组图分别表示蛋白质结构的多样性形成的原因，试把各组图示所提供的信息用文字叙述表达出来
A：                       B:
C：                              D： ～～----～～～
～～---～——～
A表示                     ；B表示                    ；

C表示                     ；D表示                    。
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1、 选择题

1---10、BCCACDDCDC       11---20、BBADBDBBAD

21---30、CDDBBABCBD      31---40、ABBCBACCBB

二、非选择题

1、种群

细胞
群落

2、C、H、O、N

C、H、O、N、P、S

97％

3、（1）现用现配     （2）NaOH（A液）
CuSO4（B液）


（3）烧杯

实验者         （4）过高

4、（1）4
4     CH3、CH2-COOH、COOH、OH    （2）3、1

5、A表示：组成蛋白质的氨基酸数目不同
B表示：组成蛋白质的氨基酸种类不同
C表示：组成蛋白质的氨基酸排列顺序不同
D表示；蛋白质的空间结构不同





























































































































































